

EXPLANATION

- et nyt grundlæggende kursus i kristendom

Den kirkelige voksenundervisning er hele kirkens ansvar, både den etablerede kirke og det frie kirkelige arbejde må tage opgaven op. Explanation er et nyt bud på et kristendomskursus for voksne. Det er et grundlæggende kristendomskursus, der er udviklet i et samarbejde mellem FDF og KFUM og KFUK i Danmark.

Baggrund og formål

En intern undersøgelse i KFUM og KFUK i Danmark foretaget i 2002, ang. 16-25-åriges viden om kristendom, afslørede store faktuelle huller og stor forståelsesmæssig usikkerhed.

KFUM og KFUK er en bred bevægelse. Vi har unge der er flasket op med kirke og kristendom, unge der er børn af Indre Mission og vi har unge med et meget lille kendskab til kirke og kristendom. Man kunne tro at der ville være en markant forskel på gruppernes viden. Det overraskende ved undersøgelsen var, at den forskel ikke var særlig markant. Og vi må altså konkludere at forældre, skole, kirke og vi i KFUM og KFUK og andre frie kirkelige børne- og ungdomsorganisationer, langt hen af vejen har svigtet vores unge i forhold til kristendomsundervisningen. Formålet med undersøgelsen var at finde ud

af, om der var behov for og lyst til et grundlæggende kursus i kristendom. Behovet var entydigt og kun 21,4% ville ikke prioritere et kristendomskursus i en eller anden form.

På den baggrund gik vi i gang med udviklingen af eXplanation. Undersøgelsen viste ikke noget helt entydigt billede af, i hvilken form man ønsker kurset og derfor har vi forsøgt at planlægge et så fleksibelt forløb som muligt. Ti moduler der kan afholdes på en-to weekender eller en aften om ugen i 2-3 måneder. Formen skal kunne tilpasses de lokale forhold, og er tænkt som både et internt og eksternt kursus. Kurset er et samarbejde

mellem FDF og KFUM og KFUK, og udviklet af en gruppe teologer og lærere fra begge organisationer.

”
Explanation, som betyder ”forklaring” har ikke fået sit navn, fordi der kun er én forklaring på alting. Det er ikke hensigten at explanation skal give forklaringen

Explanation, som betyder ”forklaring” har ikke fået sit navn, fordi der kun er én forklaring på alting. Det er ikke hensigten at explanation skal give forklaringen. Kurset har fået sit navn, fordi det gerne skulle medvirke til en forklaring på hvad kristendom er – og måske endda en afklaring af, hvor man selv står i forhold til kristen-

dommen. Explanation har til formål at give deltagerne en grundlæggende forståelse af det centrale i Kristendommen.

Kursusprofil og indhold

Explanation er et kursus i kristendom for voksne der vil vide mere om kristendom, for voksne der vil udfordres og for voksne der har lyst til et forum hvor de kan diskutere spørgsmål om Gud, liv og tro.

Fagligt tages der udgangspunkt i centrale kristne begreber, som så danner udgangspunkt for eksistentielle spørgsmål, og ideen er at deltagerne gennem kurset skal få større kendskab til Bibelen, traditionen og et udblik til andre kirkesamfund end det lutherske.

Pædagogisk er der lagt vægt på at undgå for meget tavle undervisning og envejskommunikation, så der gøres brug af varierede undervisningsformer, som kreative aktiviteter, gruppeopgaver, individuelle udfordringer, billeder, film, salmer og musik. Der lægges desuden vægt på at alle deltagere får mulighed for at sætte ord på deres egen tro, og at der er tid og rum for dialog og debat, så der bliver lejlighed til individuel stillingtagen.

Materialet lægger op til at sproget i undervisningen er letforståeligt og støvsuget for indforståede kristne termer. Man skal kunne deltage i explanation uden andre forudsætninger, end lyst til at vide mere. Vi vil gerne at Explanation bliver et åbent forum, et eksperimentarium, hvor man kan prøve kræfter med kristendommen. Et sted, hvor man kan møde andre der også er interesserede i at lære mere om kristendommen, og hvor man kan spille bold op af kristne undervisere, der deler deres viden og tro med gruppen.

Kursets målgruppe

Vi har forsøgt ikke at lade os begrænse af en aldersmæssig målgruppe. Vi mener at materialet kan bruges

både i en ung gruppe og i en voksen gruppe. Det er et spørgsmål om underviserens tilpasning af materialet. Materialet er ikke velegnet til unge under 18 år – men vil fint kunne bruges sammen med midaldrende. Der vil være noget at hente, både for den der kommer uden anden forudsætning end lyst til at vide mere, og for den der er opvokset med kirke og kristendom, men som har lyst til at få en dybere forståelse. Ikke alene vil det være muligt at undervise en gruppe med blandede forudsætninger og forhold til tro, ud fra materialet. Vores erfaringer siger os, at det vil være en styrke, hvis gruppen har forskellig tilgang til kristendommen. Det giver en god dynamik og diskussion.

Kursusmaterialet

Materialet kan fås ved henvendelse til henholdsvis FDF eller KFUM og KFUK. Det er 10 moduler med udførlig undervisningsvejledning, deltagerark, supplerende ideer til aktiviteter, film, musik osv. I løbet af oktober vil det blive lagt ud på www.kfum-kfuk.dk og mod et engangsbeløb på 500 kr. gives der med et password adgang til alt materialet. På siden findes desuden ideer til afholdelse og mulighed for erfaringsudveksling. Siden vil blive opdateret jævnligt med supplerende ideer.

Kontakt

Vil du vide mere om Explanation eller tænker du på at starte det op i jeres sogn. Kontakt KFUM og KFUK i Danmark, Hanne Jul Jakobsen, hjj@kfum-kfuk.dk el. 86 99 88 89.

**Hvad sker der når vi dør?
Hvad er meningen med at vi er her på jorden? Hvorfor skal man tilgive? Hvad er Håb? Hvor er Gud? Hvad kan Gud gøre for dig? Hvad er bøn? Hvem har skrevet Bibelen? Hvordan kom det onde ind i verden? Er Gud almægtig? Har mennesket ingen fri vilje? Hvad vil det sige at tro? Hvorfor blev Gud menneske? Er der nogle der går fortabt? Bliver alle mennesker frelst? Hvorfor skulle Jesus dø på korset? Hvad er sammenhængen mellem pinsebryg og Helligånd? Hvor langt skal man gå for at hjælpe? Taler Gud kun til kristne? Hvad sker der når et barn bliver døbt? Hvordan kan vi leve et liv som kristne i en moderne og travl hverdag? Taler Gud kun til kristne? Ved mennesker med andre religioner overhovedet noget om Gud? Hvad er vores baggrund? Hvad vil det sige at være kirke? Hvordan ser en baplist ud? Hvem er katolikkerne? Hvem var Luther? Hvorfor skrev Grundtvig så mange salmer? Hvad sker der når et barn bliver døbt? Hvilken sammenhang er der mellem altorbord og spisebord? Hvilken betydning har nadveren for hverdagens fastfood måltider? Hvordan gør man? Hvordan kan vi leve et liv som kristne i en moderne og travl hverdag? Hvad er guds tjeneste og forkyndelse? Hvordan be'r man?**

Explanation i overskrifter

Her kan du læse temaerne til de ti moduler, og på den måde danne dig et overblik over, hvordan kurset er struktureret.

1. BIBELEN: FAKTA OG FIKTION

Hvad er Bibelen for en bog? Hvordan finder man rundt i den? Hvem har skrevet den og hvorfor ser den ud, som den gør? Hvad kan vi overhovedet bruge Bibelen til i dag? Har den stadig autoritet? Er alting i Bibelen sandt? Vi sætter fokus på Bibelen, lærer om hvordan den er blevet til, og diskuterer hvordan den skal læses og forstås.

2. PARADIS EXIT

Blev jorden virkelig skabt på seks dage, og hvordan kom det onde ind i verden? Hører det til begrebet om Gud, at han er almægtig, og hvad betyder det? Hvis Gud er almægtig, har mennesket så ingen fri vilje? I Bibelen findes to beretninger om, hvordan Gud skabte verden, men hvad fortæller de os egentligt? Hvem er Gud? Og hvem er vi?

3. TROENS PARADOX

Hvad vil det sige at tro, og hvornår er det lige, man tror nok – og er det egentlig i orden at tvivle? Kan og skal man overhovedet definere tro? Hvad betyder nåde? Og hvor stort er vores ansvar? Er det at være skabt både en gave og en opgave? Om relationen mellem skaberen, skaberværket og vi mennesker som skabte.

4. JESUS: GUD OG MENNESKE

Det der adskiller kristendommen fra andre religioner, er at Gud blev menneske. Men hvad betyder det? Hvorfor blev Gud menneske? Hvorfor skulle han dø på korset? Hvad betyder det for os at han opstod fra de døde? Gør det en forskel? Hvem er Jesus? Hvordan er Gud? Om Jesus som forskel og som fortegn.

5. HVOR FRELST!

Er der nogle der går fortabt? Eller bliver alle mennesker frelst? Hvad betyder frelse? Og fortabelse? Er Dommedag katastrofe eller evangelium? Hvad sker der med os når vi dør? Hvorfor skulle Jesus dø på korset? Og hvad betyder det at kristne tror på opstandelsen? Frelsen er en central del af den kristne tro, men hvad er frelsens indhold egentligt? Og hvad er det vi skal frelses fra?

6. DIN ÅND!

Hvad er Helligånden? Hvad laver den? Hvor er den? Hvad skal vi bruge den til? Hvad er sammenhængen mellem Pinsebryg og Helligånd? Hvordan kan Gud være een og tre på samme tid? Hvorfor har vi en trosbekendelse? Og hvad tror du på? Hvordan lyder din trosbekendelse? Vi sætter fokus på Helligånden og Treenheden.

7. UDEN FOR MURENE

Har kristne en særlig opgave? Næstekærlighed er da okay, men hvor langt skal man gå for at hjælpe? Hvad skal vi stille op med dem, der har en anden religion end kristendommen? Er det nødvendigt at rende rundt nede i Afrika og fortælle om Gud? Taler Gud kun til kristne, og ved mennesker med andre religioner overhovedet noget om Gud? Om diakoni, mission og dialog.

8. FRA JERUSALEM TIL DEN DANSKE FOLKEKIRKE

Vi tager livtag med kirkehistorien – hvad er vores baggrund, hvilke andre kirker er vi i familie med, og hvilke vigtige begivenheder bør vi kende til? Hvad mener vi egentlig når vi siger kirke – er det blot "den hvide oppe på bakken" eller er Kirken langt mere end det?

9. TEGN OG TILTALE

Hvad sker der egentlig, når et barn bliver døbt? Hvad med dem, der ikke er døbt? Hvad betyder dåben? Må alle gå til nadver, og hvad betyder det egentlig? Gør det en forskel? Hvordan kan man leve på noget, man ikke kan forstå? Vi sætter fokus på dåb og Nadver

10. HVORDAN GØR MAN?

Hvordan kan vi leve et liv som kristne i en moderne og travl hverdag? Er der en særlig kristen identitet? Er der nogen kristne ritualer, man kan bruge for sig selv og sammen med andre? Hvordan be'r man? Dette modul vil adskille sig fra de andre, ved at vi her både præsenterer forskellige former for praksis og giver dig mulighed for at afprøve forskellige former for bøn m.m.